

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Tizennéggy egyhangú választás

Debrecen város közgyűlése

Már nyári hangulat érzett meg a mai közgyűlésen, különösen az elején. Mert bár választások is szerepeltek a tárgysorozaton, a városatyák igen lassan és nehezen gyülekeztek össze, úgy, hogy mindössze nyolc városatyia ült a teremben, amikor Révi Nándor dr. megállapította, hogy új városházat kell építeni, mert ez a terem egészségtelenül szűk. Persze Révi Nándor dr. előtt az a kép lebegett, amikor télen egy-egy választás, vagy színház-ügyben úgy tele volt a terem, hogy sok embernek állnia kellett s mozogni nem lehetett a valóban szűk teremben.

De a választásig mégis csak felgyülekezett vagy nyolevyan bizottsági tag, izgalommal várva a rendőrség újjászervezése folytán betöltendő állásokra a választásokat. — Ez azonban némi csalódást hozott: a kijelölő-bizottság, a közgyűlés akceptálta Rostás István főkapitány óhajait s a választások egyszerű felkiáltással, simán, minden izgalom nélkül folytak le — öt perc alatt. A főispán fölolvasta a neveket: Mile Pál, Harsányi Imre dr., Komlóssy Pál dr. és így tovább, a közgyűlés rázugta az éljont s meg volt a választás.

Künn a folyosó pedig tele volt rendőri egyenruhával, soha annyi rendőrtiszt együtt a városházán nem volt, mint ma délután, mintha valami nagy kavargás volna előkészületben, a be nem avatottak szinte azt gondolhatták:

— No, itt mindjárt látjuk, hogy dobálják ki a városatyákat...

Pláne Pethő Pál is ott volt, aki 145 kilós városatyát is kiemelhetett volna.

De nem volt baj. Hiszen a derék rendőrtisztek — tudjuk — nem is azért voltak ott, de a közgyűlés is szelíd volt. Még Révi Nándor is oly csöndesen, simogatva kezdte meg a közgyűlést, csupa kérést, óhajást mondott el. A közgyűlés eléggé gyors tempóban folyt le, bár sok és hosszú felszólalás hangzott el s bár a legfontosabb ügyek egész sora szerepelt a közgyűlés tárgysorozatán.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

(Kossuth Ferenc emléke.)

Pontban három óraker nyitotta meg a közgyűlést Domahidy Elemér főispán, aki a megnyitó beszédében meleg hangon emlékezett meg Kossuth Ferenc haláláról, majd Huttlész Kázmér elhunytáról, akiknek emléké s a közgyűlés részvétét jegyzőkönyvbe iktatni kérte.

A közgyűlés ehez hozzájárult.

(Ohajtások, kérések.)

A polgármesteri jelentés kapcsán, amelyet a közgyűlés elfogadott, Révi Nándor dr. szólt föl. Kivánta az iskolák építésének a gyorsítását, kivánta a villamos vasut kiépítésének ügyében a sürgető lépéseket, kíván-

ta napirendre vétetni az új városház építésének ügyét. Fölhívta a tanács és a polgármester figyelmét a kertészek elhanyagolt voltára, szükségesnek tartja a Csapó-, Homok- és Varga-kertben egy-egy fűtca kikövezését.

Cziffer Nándor a Rákóczi-utca kikövezését kívánja, egyben elismerését fejezi ki a főkapitány eddigi működése felett.

Az interpellációk során Zelinger Ede a közgyűlés által 1912-ben a tüdőbeteg dispensáir részére megszavazott tizezer korona évi segély kifizetését sürgeti. Sümei Ferenc pedig a Csapó-utca kiszélesítése ügyében interpellál.

Kovács József polgármester válaszában kijelentette, hogy a dispensáir 10,000 koronája nincs a költségvetésben s a dispensáir sem nyílt még szabályszerűen meg, a város ellenőrzést nem gyakorolhat, a 10,000 korona ki nem fizethető. Sümei Ferencnek azt feleli, hogy a választ harminc nap múlva fogja megadni.

Tudomásul vette a közgyűlés a bábagyakorlatra vonatkozó szabályrendelet jóváhagyását tartalmazó, valamint az egyetemi kórház építkezésére vonatkozó miniszteri rendeleteket.

(A nagyléta-székelyhídi vasut.)

A nagyléta-székelyhídi vasut hozzájárulásának kérdésénél a jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy ha a miniszter nem fogadja el a közgyűlés kikötéseit, nem fizeti ki a hozzájárulásként megszavazott 150,000 koronát. A tanács ezzel szemben azt javasolta, hogy a közgyűlés a miniszter leiratát, amely kifogásolja a városnak olyan föltételeit, amelyek a miniszter jogait sértik, vegye tudomásul.

Révi Nándor dr. a közvetlen összeköttetés intézményes biztosítását kívánja. A jog- és pénzügyi bizottság javaslatát pártolja.

Freund Jenő dr. hivatkozik a vasut létesítésének fontosságára és kéri: fogadják el a tanácsi javaslatot.

Fráter Imre dr. is a vasut szükségességét fejtegeti.

Körösi Kálmán dr. szükségesnek látja a vasutat, de kösse ki, hogy a menetrend megállapításnál hallgattassék meg Debrecen is.

Király József a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát pártolja.

Tüdös János dr. a vasut megépítésének közgazdasági hasznára mutat rá.

A végül elrendelt szavazásnál a közgyűlés 41 szavazattal 34 ellenében a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát fogadta el.

Elfogadta a közgyűlés a tanács előterjesztését a belügyminiszterium utján tett kölcsönajánlatot a város visszautasítja, miután annál olcsóbb ajánlata van,

(Hadapródajánlás.)

A honvédfőreáliskolában megüresedett városi alapítványi helyre Kertész Árpádot jelöltte a közgyűlés, amely ezután a gazdaságban használt mértékeknek a mértékitelesítés alól való kivétele, a magyarországi fürdők megvédése és emelése, a gazdasági ismétlő iskolák reformja, a fertőző betegségek ellen való védekezés érdekében fölrát fölkiadását mondta ki.

Elfogadta a közgyűlés a tanács amaz előterjesztését, hogy a debreceni gazdasági akadémiát a kultuszminiszter kapcsolja be fakultásként a debreceni egyetembe és hogy a Kertészeti Intézet Debrecenbe helyeztessék.

(Új rendőrkapitányok.)

A rendőrségnél újonnan szervezett állásokat töltötte be a közgyűlés, amely minden tekintetben a jelölő bizottság által első helyen jelölt tisztviselőket választotta meg.

Az első osztályu rendőrkapitányi állásra Mile Pál és Harsányi Imre dr.

A második osztályu rendőrkapitányi állásra megválasztottak Komlóssy Pál dr., H. Kiss József, Hortobágyi Ernő dr., Budaházy Jenő.

A rendőrfogalmazói állásokra megválasztottak: Pethő Pál, Tóth Gyula dr., Olasz Vilmos dr., Tóth Lajos dr., ifj. Vass János.

A pénztárnoki állásra megválasztott Huszár Gyula.

A segédnyilvántartói állásra megválasztott Király Ferenc.

Az irtóki állásra megválasztott Kiss Ferenc igazolványos altiszt, nyilvántartó őrmester.

A választások egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással történtek meg s így alig néhány perc alatt megtörtént a választás tizenkét állásra.

(A kórház deficitje.)

A városi közkórház 1915. évi költségvetésének megállapításánál Jánosi Zoltán kifogásolta, hogy az élelmezést árverésen kívül adták ki, kéri erre nyilvános versenytárgyalás kiírását. Egyben rámutat arra is, hogy a kórház állandóan nagy deficitet dolgozik.

Fráter Imre dr. részletekre is kiterjeszkedő beszédbe indokolta meg a kórház eljárását és költségvetését, majd a deficitről adott fölvilágosításokat, végül a kórház nagy bajairól szölt, amelyek megbénítják a kórház működését. A szobákat korom, füst lepi el, egyenesen veszedelmes az operáció, amely minden esetben a legnagyobb tisztaságot követeli meg, nem lehet a tüdőbetegeket kezelni.

A közgyűlés végül elfogadta a tanácsi javaslatot és a kórházi költségvetést.

A Csokonai-kör amaz indítványára, hogy kultúrtenyekkel ünnepelje meg a város szabad királyi várossá lételeének 200 éves évfordulóját, kimondta a közgyűlés, hogy az évfordulót ünnepivé akarja tenni és az ünnepség előkészítésével a tanácsot bizza meg.

(Egy vasuti sín kihelyezése.)

A Debrecen—nyirbátori vasut nagyerdei állomásának kihelyezését javasolta a tanács.

Bernhard Sándor a költségek elszámolásának mikéntjére tesz kérdést.

Magoss György dr. azt feleli, hogy a szerződés szerint azt kell a városnak fizetnie, ami a készkiadás lesz.

Márton Kálmán kéri, hogy ne helyezték az állomást a szanatórium és egyetem közé, mert ez a szanatóriumra is kedvezőtlen helyzetet teremt, de meg inkább erdőirtással jár s végül is meg lehet a kérdést véglegesen oldani akként, hogy az erdő körül viszik a vasutat. Amíg pedig a vasut-áthelyezés folyik, addig a Simonyi-uton és Böszörményi-uton fekvő sineken járjon a nyirbátori vasut.

Körösi Kálmán dr. fölshóllálása után Domahidy Elemér főispán adott több pontra fölvilágosítást. A vasut a szanatórium és az egyetemi kórház építőinek tudtával és beleegyezésével kerül oda; a füst nem okoz bajt, mert szerződésileg van kikötve, hogy a vasut e vonalon koksztot tartozik használni. — Szerinte e kérdést legjobban a kisállomás ki-telepítésével lehetett volna megoldani.

Néhány fölshólláló után Kovács József polgármester jelentette ki, hogy az itt el-

hangzott eszmék mindegyike a tárgyalások során fölmerült, de egyik sem volt kivihető. A most tervezett vonal pedig nem vész kárba a nyírbátori vonat végleges elhelyezése esetén sem, mert a sinek kellene majd az ott létesítendő villamos vonalhoz.

A közgyűlés végül 34 szavazattal 29 ellenében elfogadta Márton Kálmán indítványát, hogy az ügy visszaadatik a tanácsnak azzal, hogy a végleges megoldás gondolata alapján terjesszen be újabb javaslatot.

(Munkásházak.)

A debreceni Közhasznú Munkásházépítő Részvénytársaság ama kérését, hogy a megszavazott hatvan hold területet adja át a város, Burger Péter dr. a máv. gépjárató műhely munkásai számára is telket kér.

János Zoltán annak kiemelésével, hogy a munkásházak nagy jót fognak szolgálni, kéri, adják át a telkeket a már megállapított feltételeknek ama pótlásával, hogy a városnak beavatkozási joga van a kölcsön fölvételébe is.

Elfogadta a közgyűlés a tanácsnak jelentését arról, hogy a Pásti-utca szélesítésével mely telkek rovandók meg betterment-taxxel.

(Az új állások.)

Hosszabb vita után elfogadta Kőrösi Kálmán és Márk Endre egyhangú indítványát, hogy a megadott irányelvek mellett készítsen a tanács a jóságigazgatói állásra, a műszaki tanácsosi és kulturtanácsnoki állásra vonatkozóan újabb javaslatot a legközelebbi közgyűlésre. A módosítások szerint a jóságigazgatónak, aki a mai gazdasági tanácsnok helyébe lép, csak gazdasági akadémiai oklevéllel kell bírnia, a műszaki tanácsos hivatali köréből a vízvezeték és csatornázást kivéve, és külön vállalat alá alkítják.

(Elutasított és teljesített kérések.)

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a Schäffer-alapítvány ügyében a tárgyalások folynak. Elfogadta az állami kiegészítő iskola építésére vonatkozó előterjesztést, hogy az iskola a Dmke-internátus mellett épül, a város 78.000 korona költség keretén belül építi föl, semmi dologi kiadást nem vállal, a kultuszminiszter 4200 koronát fizet évenként addig, amíg a kölcsön letörlesztve nincs. — Elutasította Haranghy György ama kérését, hogy a város vegye meg libakerti földjét. Elutasította János Zoltánnak a kérését pártoló felszólalása s Magoss György dr. fölvilágosításai után Márton Kálmánnak a telekeldarabolással kapcsolatos ama kérését, hogy a város telekeserét csináljon vele. A Petőfi-

Agnes levelet kapott

Irta: Ifj. Rapik Miksa.

Az apró, illatos levélkék között, melyek csak az imént érkeztek meg a reggeli postával, komoly hivatalos ábrázattal unatkozott egy hatalmas, barna paksaméta. A spanyolviaszk és pipafüstös irodában nevelkedett levél megkönnyebbülve tapasztalta, hogy címzettjének apró kezei először is őt halásszák elő, megszabadítva a patikaszagú környezettől.

Agnes már ismerte jól a barna borítékot, hátlapján Kormos ur ökölnyi betűivel.

Kormos ur — a pesti fiskális — fontos személy volt Agnes életében. Korlátlan meghatalmazottja minden ügyében, főleg pedig az ura ellen indított válóperében.

Ahányszor megpillantotta az ügyvéd levélét, mindig hangosabban dobogott a szíve. Isten tudja! Nem vitte rá a lelke, hogy Kormos urral örüljön ő is, mikor azt olvasta, hogy ügye már „szépen halad”. Pedig Kormos ur mindazt olyan fiskális ambícióval rakta papírra, hogy a még lelhetetlen szabású hieroglifák is mosolyogtak rajta.

Mennél inkább örült Kormos ur, annál inkább szövdött Agnes fehér lelke fölé valami csöndes bánat.

Mikor Mari néninek elolvasta az ügyvéd leveleit, könnyes szemekkel, remegő szóval mondogatta:

— Ugy gyűlölöm azt az embert!

Mari néni, aki tornyos főkötőjében ugy-

dalkörnek Márk Endre indítványa folytán az 1915. évre 300 korona segélyt, a Debreceni Gazdasági Egyesületnek 10.000 koronát szavazott meg a gazdagülés céljaira és kimondta, hogy a Magyar Gazdaszövetséget meghívja, hogy 1915-ben közgyűlését Debrecenben tartsa meg. A nyomdai alkalmazottakat magasabb fizetési fokba emelte, elhatározta, hogy az ohati bérleten két új górért épített. Végül a szabadság iránti kérévényeket intézte el a közgyűlés, amely este fél kilenckor ért véget.

Véget értek a delegációk

A záró ülés

A delegációk ma befejezték működésüket. Még egyszer apróbb felszólalásokban összemérték a ftyvert az ellenzék és a kormány tagjai, az előadók elmondták zárószóikat, összeegyeztették a magyar és az osztrák delegáció jegyzőkönyveit és ezzel az egész véget ért.

Az ülésről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Zichy Ágost gróf elnök az ülést délelőtt tíz órakor megnyitván, felolvastatja az osztrák delegáció átiratait, majd bejelenti, hogy Rakovszky István delegátus interpellációt óhajtott előterjeszteni a hadügyminiszterhez.

Támadás a parlamenti őrség ellen.

Rakovszky István a következő interpellációt terjeszti elő:

1. Hajlandó-e a tisztelt hadügyminiszter ur a kellő intézkedéseket megtenni, hogy azon jó viszony, amely eddig a hadsereg és a polgárság között létezett és amely egyedül a katonailag szervezett palotaőrség szereplése folytán zavartatott meg, mielőbb helyreállíthatassék.

2. Mely időpontra várható a kilátásba helyezett és a hadügyminiszter ur által is szükségesnek elismert tisztii fizetések emelése.

Hosszasan beszél ezután a legutóbb lefolyt politikai ügyekről, majd hevesen támadja a parlamenti őrséget. A palotaőrség ügyében — ugymond — most is ott tartunk az ügyek után is Gerő urnál, akinek az eljárásáról egyik bécsi katonai újság olyan súlyos kitével használt . . .

Károlyi Mihály gróf: Mit mondott?

Rakovszky István: Nem akarom repro-

nézett ki, mint egy öreg gyöngytyuk, helyeslőleg bólintott hozzá:

— Ugy kell! Ugy kell a latornak!

Mondom, Agnes ma is az ügyvéd levelet vette először kézbe. Szokatlan izgatottsággal tépdeste fel a borítékot.

Kormos ur azzal kezdte a levelet, hogy az ügyben egy váratlan „kedvező fordulat” állott be, amely azt lényegesen megrövidíti. A „kedvező körülmény” abban állott, hogy „alperes” „kedvese” miatt vívott pisztolypárbajban életveszélyesen megsebesült, lakásán a halállal vívódik, az a nő pedig feléje sem néz.

Mindezt kimért, hivatalos stílusban adta elő Kormos ur, a vén róka.

Agnesnek ettől a kedvező körülménytől nehéz lett nagyon a szíve. Meg sem nézve a többi levelet, sietett Mari nénihez. Először nem is tudta, hogy kezdje a dolgot. Mari néni kötött. A tiük villogva bujkáltak bütykös ujjai közt. Agnes melléje ült, azután bizonytalan hangon mondta:

— Levelet kaptam!

Mari néni felemelte savószínű tekintetét:

— Honnan?

— Pestről.

— Kormos urtól?

— Igen.

— Kormos ur nagyon derék ember! Lám pással nem találhattál volna jobbat! Mit ír?

Mari néni kérdésére, amely ugy recseggett, mint egy ócska kávédaráló, akadozva válaszolt Agnes:

dukálni. Rendkívül súlyos megjegyzés foglaltatik ebben Gerőre, amelyre a katonai hadvezetőség nem is mert reagálni, mert attól tartott, hogy az osztrák bíróság felmenti a cikk íróját és ezáltal megbélyegez egy magyar intézményt.

Elnök: Rakovszky interpellációját kiadja a hadügyi kormánynak.

A miniszterelnök válasza.

Tisza István gróf miniszterelnök: Rakovszky kifogásolta, hogy egy kommunike jelent meg, amelyben az foglaltatik, hogy Krobatin, Terstyánszky és ő között teljes az egyetértés. Szükséges volt ezt a nyilatkozatot kiadni felvilágosításképpen azokkal a perfid rendszerrel terjesztett hírekkel szemben, amelyek állandó konfliktusról szóltak. A nyilatkozat csupán a lovagias kérdések elvi kezelésében való álláspont egyetértését hirdette. Nincs is joga neki magyarázni, hogy mi vezette a hadtestparancsnokot a legutóbbi incidens elintézésében, csak annyit jegyez meg, hogy ő a hadtestparancsnok eljárását lovagiasnak és gvallérosnak tartja és reméli, hogy éppen ez affér kapcsán közmelegnyugvásra kerülhetünk ki a bonyodalmas helyzetből. A jövőre nézve annyit jegyez meg, hogy lovagias ember a sértésekért mindig elégtételt ad. Örömmel látna olyan megoldást, amely a társadalomnak ezt a fullánkját elávolítaná a közéletből.

A külügyi vita folytatása.

Ezután áttértek a napirendre: a külügyi albizottság jelentésének tárgyalására.

Lovász Márton a hármasszövetség ellen beszél. Németország a mi gazdasági érdekeinket irgalmatlanul sújtja, katonai terheket ró ránk és főleg az a baj, hogy Németország Romániát a magyar nemzettel szemben előtérbe tolja. Ha a bántó sérelmeket nem küszöbölik ki, akkor más alapra kell fektetni a szövetséget.

Wickenburg Márk gróf külügyi osztályfőnök a külügyminiszter megbízásából utal az elhangzott külpolitikai bírálatokra. Kijelenti, hogy a külügyminiszter eljárását az utóbbi idők válsága alatt, vitális érdekek irányították. Andrassy kifogásolta, hogy a monarchia a szkutarii kérdésben nem járt el elég önállóan. Ennek az oka az, hogy amikor Londonban együtt volt a nagyhatalmak konferenciája, azon résztvettünk mi is. Tehát, ha mi önállóan jártunk volna el, akkor szétugrasztották volna a reünit és elhagytuk volna azt a bázist, amelyen mégis sikerült eredményeket elérni. Károlyi Mihály gróf azt állította, hogy a külügyminiszter presztizs-po-

— Beteg . . .

— Mit?! Kormos ur beteg?! Mi baja szegénykének? Talán meghült? Nem vigyáz magára a könnyelmű ember! Legalább addig ne legyen semmi baja, míg ügyedet befejezi!

— Félreértett, Mari néni . . . Nem ő a beteg . . . András . . . Az uram . . . Halálán van . . .

— Ki? Az a léhűtő! Az a lator! Még azt mondd, hogy az urad? Bár már vinné az ördög! Ne állna utban. Ugyis választottam már számodra férjet! Szerencsés utat neki!

— Mari néni! Édes Mari néni, miket beszél itt össze?

— Sajnálod? Tessék, szaladj utána! Csókd meg a kezét, mert megcsalt! Kitélik tőled! Az anyád is olyan félbolond volt!

Agnes nem hallgatott tovább oda. Belement a szobájába . . .

Egy kicsi fiókból elővette az ura arcképét és nézte hosszan . . .

Gondolkozni kezdett a multon . . . Mert mi is történt?

Az ura, becsipett állapotban megcsókolt egy színésznőt . . . Ő előtte . . . És ő nem tudott azért megbocsátani . . . András kérte, könyörgött, de ő hajthatatlan maradt . . .

Akkor az ura megharagudott . . . Heves ember volt . . . Azt mondta:

— Ha te ugy, én amugy! — És magához vette azt az asszonyt. Mennyire gyötörte ez a megalázás Agnes fehér lelkét! Le sem lehet azt írni!

Nézte hosszan az ura képét . . . Mintha az az élettelen papír meglevénedett volna . . .

litikájára hivatkozik, mert ur téved, mert jelentést nem te egyáltalán nem de én az, hogy monarchia pres Gyula gróf agn hogy Albánia terület nagyob misszum eredm

Wickenburg

disch-Graetz h elemek megbizl dasági tekintetl Kijelenti, hogy zott helyéről.

Windisch-

zál Wickenburg

Rakovszky

nök az ülés fol

Délután el

szólalt föl. Pol

román kérdés

Tisza Istvá

ti, hogy a rot

teljes felelőssé

hiszi, hogy né

óta valamit is

éppen András

nai kérdésbn,

szor változtat

ott volt a hel

lemasszoyrak

kor távozott

Az előad

ték a magyar

könyvét és ez

ködéce befeje

Kossuth

Összes v

Budapest

renc lakásán

lent Hajnal

ság segédhiv

ténykörülmé

család részé

Kossuth Laj

Gonda Henri

szes személ

hogy marad

rendelet mar

Mintha végt

meiből vissz

gon kérdezt

— Hát

most sem?

azért a „má

okból! Hisz

retlek, édes

És Agn

boldog men

Az els

Csabal

nem volt s

a beteg láz

bába pihen

Igy ta

Mikor

mellé . . .

pár napsu

arcára . .

Egysz

gatottan:

— Ag

Felesé

Agnes

Pár p

— Nő

Mint

Az pe

könyveir

— Ha

nővért én

litikájára hivatkozott. Ebben a bizottsági tag ur téved, mert a külügyminiszter ezt a kijelentést nem tette soha. A külügyminiszter egyáltalán nem folytatott presztizs-politikát, de ény az, hogy iparkodott mindig védeni a monarchia presztizsét. Elismeri Andrassy Gyula gróf aggályát abban a tekintetben, hogy Albánia életképebb lett volna, ha területe nagyobb lett volna, de ez kompromisszum eredménye.

Wickenburg Márk gróf nem osztja Windisch-Graetz herceg nézetét, hogy az albán elemek megbizhatatlanok. Németország gazdasági tekintetben is lojális voltát bizonyítja. Kijelenti, hogy a durrazói követ nem távozott helyéről.

Windisch-Graetz Lajos herceg polemizál Wickenburggal.

Rakovszky Béla főlészólalása után az elnök az ülés folytatását négy órára halasztja. Délután először **Andrassy** Gyula gróf szólalt föl. Polemizál Tisza István gróffal a román kérdéssről.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a román tárgyalásokért vállalja a teljes felelősséget. Téved Andrassy, ha azt hiszi, hogy nézete a román kérdésben 1910 óta valamit is változott. Ilyen szemrehányást éppen Andrassy nem tehet, aki akár a katonai kérdésben, akár másban már számtalanszor változtatta nézeteit. A durrazói konzul ott volt a helyen, csupán amikor a fejedelmasszoznak vitt egy levelet a hajóra, akkor távozott rövid időre a városból.

Az előadók zárszava után összegyeztették a magyar és osztrák delegáció jegyzőkönyvét és ezzel az ülés és a delegáció működése befejezést nyert.

Kossuth Ferenc hagyatéka

Összes vagyon 210,000 korona

Budapesti tudósítónk jelenti: **Kossuth** Ferenc lakásán ma délelőtt féltíz óraker megjelent **Hajnal** Sándor, az V. kerületi előjáróság segédhivatali igazgatója és a haláleset ténykörülményeiről jegyzőkönyvet vett föl. A család részéről ott volt **Kossuth** Ferencné, **Kossuth** Lajos Tivadar, **Pallay** Sándor dr., **Gonda** Henrik dr. ügyvéd. Bemondták az összes személyi adatokat és arra a kérdésre, hogy maradt-e vagyon, közölték, hogy végrendelet maradt, amelyet, bár össze van tép-

ve, mindkét fél mégis érvényesnek ismer el. A végrendelet szerint állapították meg a vagyont és ennek alapján fogják a hagyatéki eljárást megindítani. Az előjáróság most leltározza a hagyatékot és **Rupp** Zsigmond dr. királyi közjegyzőt fogja fölkeríteni a hagyaték letárgyalására, ami legrövidebb időn belül megtörténik.

Kossuth Ferenc vagyona értékpapirokban mintegy kétszáztezer korona volt. Ebből az özevgyre maradt kétszáztezer korona névértékű koronajáradék, amely ma 160.000 koronára tényleges árfolyam-értéket képvisel, **Kossuth** Lajos Tivadar pedig 60.000 korona névértékű, 48.000 korona árfolyam-értékű ugyanilyen értékpapir.

Kossuth Lajos Tivadar hétfőn vagy kedden utazik vissza Milanóba.

Kossuthné még mindig gyöngélkedik, bágyadtnak érzi magát. Csak most jelentkezik a morfium utóhatása.

Az albán forradalom Nemzetközi tanácskozás

Durrazó, május 29. Míg a Durrazóból érkezett hírek egybehangozón azt mondják, hogy ott teljes a békesség, hogy a fejedelem tegnap rövid sétát tett és a fejedelmné sebesülteket látogatott, az olasz sajtóban mind sürűbben látnak napvilágot olyan nyilatkozatok, amelyek Albánia legközelebbi jövője iránt súlyos aggodalmaktól vannak áthatva arra az esetre, ha a hatalmak hamarosan nem vállalják a város védelmét. Titokzatosan utalnak arra, hogy új meglepetések várhatók és pedig Valónában, amelyek sokkal fontosabbak, mint mindaz, ami eddig Durrazóban történt. Egyenesen utalnak Izmail Kemal közeli megérkezésére és ezzel kapcsolatban a szeparatistákus törekvések új jáleledésére, amelyekben Valónát Durrazó ellen és mind a kettőt Szcuttari ellen játszik ki.

Róma, május 29. A „Tribuna” jelenti: A nagyhatalmak magatartása az albán kérdésben még mindig bizonytalan és ködös. Olaszországnak Albániában a saját érdekeit kell védenie. Politikájukat csak ezek az érdekek irányíthatják. Nem tudjuk, vajjon a malisszorok, mirditák és epiroták megérik-e egyetlen alpesi vadászának az éltét. Olaszországra nézve csak egy kérdés fontos: az adriai kérdés. Az Adria egyensúlyának semmi szín alatt sem szabad a mi kárunkra eltolódnia. Ezt Olaszország, ha kell, erőszakkal is, meg fogja akadályozni, mert az egyensúly ránk nézve föltétlenül elengedhetetlen. Gondoskodjanak Albánia rendjéről és Wied fejedelem trónjáról az európai nagyhatalmak. Az Adria egyensúlyának megtartásáért Olaszország és Ausztria-Magyarország külön-külön és közösen is.

Kitüntatva a bécsi, párisi és londoni állításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: **REUMA**

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésével a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

Százezer korona egy kritikáért

Egy balettáncosnő kártérítési pere a Pesti Hírlap ellen

A budapesti törvényszéket néhány nap óta olyan per foglalkoztatja, amelynél érdekesebbet alig döntött még magyar bíróság. A felperes **Serafina Astafieva**, az Operaház vendége, aki kártérítési pert indított a Pesti Hírlap ellen azért, mert a lap kritikusa produkcióját orfeumi mutatványnak, *obscémnek*, *közönséges nuditásnak* nevezte és hevesen megtámadta az Operaházat azért, mert ezzel a produkcióval állott elő ugyanakkor, amikor az Astafieva-előadásokkal parallel Wagner-ciklust rendez. A táncosnő nem kevesebb, mint százezer korona kártérítést követel és a bíróság máris érdemben foglalkozik a perrel.

Serafina Astafieva a múlt hét szerdáján lépett föl először az Operaházban. Három kis balletet táncolt, de legfőbb produkciója *A bethuliai zsidónő* című pantomime volt, amelyet trió nélkül táncolt végig.

A bíróság szakértőket küldött ki annak megállapítására, hogy Astafieva asszony produkciója valóban szeméremsertő nuditás és orfeumi mutatvány-e, vagy pedig komoly művészi produkció. A bíróság tehát fölülbíráltatja a lap kritikáját és a szakértők véleménye alapján fog eljárni.

A három szakértő: **Márkus** László főrendező, **Faludi** Gábor, a Vígyszínház igazgatója és **Molnár** Viktor nyugalmazott államtitkár. A három szakértő ma délelőtt tette le az esküt a törvényszéken és ma este hivatalosan megjelent az Operaház előadásán, hogy Astafieva asszony produkciójáról szakértői véleményét adhasson.

Magyar leánydrámája Bécsben

Kettős szerelmi öngyilkosság

Bécsből táviratozzák: Egyik II. kerületi szállodában ma éjjel éjfél tájban szerelmi dráma történt. Kora délután fiatal pár érkezett oda és szobát bérelt. Éjfélkor a szálloda személyzete két revolverlövést hallott, betörték az ajtót és a fiatalokat sebesülten találták. A fiatalember, aki huszonegy éves lehet, néhány perc múlva meg is halt. A jobb halántékába lőtt. A leánynak a bal halántékán van a seb. A mentők bevitték a mentőállomáshoz. Az asztalon egy levelet találtak, amelyet a férfi írt és a leány is aláírt. E szerint **Landauer Frigyes** és **Lakatos Mariska** az öngyilkosok. A levélben azt írják, hogy közösen mennek a halálba s hogy **Landauer** lőtt rá a leányra először, azután önmagát lötte fejbe. Az öngyilkosságot azért követték el, mert nem tudtak megküzdeni a házasságuk elé tornyosuló akadályokkal.

Az öngyilkosok ügyében megindított vizsgálat kiderítette, hogy **Landauer Mór** bécsi születésű pincér volt és egy zenés kávéházban volt alkalmazva, melynek női zenekarában **Lakatos Mariska**, aki 1891. augusztus 16-án született Komáromban és anyjánál lakott Bécsben — a cimbalmon játszott. A markór és a cimbalmosleány között szerelm fejlődött ki és különösen **Landauer** ragaszkodott a leányhoz, akit feleségül akart venni. Mindennap együtt mentek haza munkájuk után, szerelmüknek azonban komoly akadály támadt, a leány anyja egyáltalán nem akart tudni a házasságról.

Legutóbb újabb csapás érte a szerelmeseket: a zenekar szerződése lejárt és másik kávéházban vállalt szerződést. A szerelmes párt a válás veszélye fenyegette. Ezért **Landauer** felmondta állását és szerelméhez közel akart új állást keresni. Ugy látszik, ez nehezen sikerült és mindez arra bírta a szerelmeseket, hogy együtt menjenek a halálba.

A leány is meghalt ma reggel.

Mintha végtelen bűnbánat tükröződnék a szeméből vissza... Mintha szemrehányó hangon kérdezné tőle:

— Hát nem tudsz megbocsátani még most sem? Hazudott az a vén ember! Nem azért a „másikért” verekedtem! Egészen más okból! Hiszen tudod, hogy csak Téged szeretlek, édes kis bolondos Ágneskám!

És Ágnes hitt annak a képnek, annak a boldog menyasszonykori ereklyének.

Az első vonattal felutazott Budapestre.

Csaballa András mellett az inason kívül nem volt senki. Az ápolónő — felhasználva a beteg lázalmát — elment a szomszéd szobába pihenni, rábízva őt az inas gondjaira.

Igy találta Ágnes az urát...

Mikor az inas eltávozott, leült az ágya mellé... A függönyön keresztül belopózott pár napsugár, néha-néha rátévedt a beteg arcára...

Egyszerre megszólalt... Halkan.. Szagatottan:

— Ágnes... Édes Ágnes...

Felesége föléje hajolt... Aludt...

Ágnes megcsókolta a homlokát.

Pár perc múlva a beteg megrázkódott...

— Nővér! Kedves nővér!

Mint valami látományt nézte Ágnes...

Az pedig — megfogva mindkét kezét —

könyein keresztül mosolyogva mondta: — Ha megengedi, majd helyettesítem a nővért én... Maga csunya ember...

Kérem innen is, 1916. május 30-án
hol a következő újság

A 68 éves Apponyi Kóbori és Nick biráik előtt

Elejtés után gratuláció

Budapesti tudósítónk jelenti: A fájó sebre, amelyet a függetlenségi párt tegnap esti értekezletén Justh Gyula lemondása és a pártvezetés kérdésének ezen a réven való megoldása ejtett Apponyi Albert grófnak, ma reggel hűsítő irt kentek. Módot erre Apponyi mai, hatvannyolcadik születésnapja adott. A párt tagjai fölkeresték Werbőczy-utcai lakásán és magasztalták — önzetlen félreállításáért.

Károlyi Mihály gróf vezette a küldöttséget és ő mondta az üdvözlő beszédet. Örömet fejezte ki, hogy tegnap sikerült a párt egységét biztosítani. Ezt Apponyi önzetlen magatartása tette lehetővé. Annál nagyobb az áldozat, amelyet Apponyi hozott, mert nagy kvalitásai valósággal predesztinálják a vezérségre. Aki vezéri képességekkel is tud közkatona lenni, a legnagyobb tiszteletet érdemli. A párt a demokratikus, nemzeti Magyarország kiépítését tűzte ki célul, amelynek előkészítésében Apponyi elévülhetetlen érdemeket szerzett magának.

Apponyi Albert gróf a többi közt így felelt az üdvözlésre:

— Eddig is a népi jogok kiterjesztéséért és a magyar nemzeti állam megalkotásáért, a nemzeti eszmének érvényesüléséért küzdöttem. Ennek a két gondolatnak elválaszthatatlanságában rejlik a mi erőnk. El sem képzelhetünk erős magyar nemzeti államot, ha az nincs megalapozva, ha az nem a nagy összesség széles rétegeire támaszkodik. A magyar nemzeti gondolatnak intenzív föntartása és érvényesítése kifelé és befelé: ez volt mindig a függetlenségi párt célja. Ezért küzd tovább is, ameddig az isteni gondviselés erőt ad hozzá.

A küldöttség tagjai ezután egyenként gratuláltak születésnapjához Apponyinak.

A vezéri kérdés megoldásának közvetlen előzményei meglehetősen érdekesek. — Justh Gyula visszatérőben Kossuth Ferenc temetéséről, intézkedett, hogy a függetlenségi párt vezérei tanácsi ülésre jöjjen össze. Az ülésen Justh bejelentette, hogy az elnökségről lemond és indítványozza, hogy Károlyi Mihály gróft, aki eddig ügyvezető volt, elnökévé, vezérévé válassza a párt.

Az indítványhoz elsőnek Tóth János szölt hozzá. Justh lemondásában Apponyi ellen irányuló élt fedez föl — mondta — s valószínű célja az, hogy Kossuth politikai végrendeletének végrehajtását megghusítsa. Apponyinak jussa van Kossuth örökéhez s aki attól el akarja ütni, nem barátja a függetlenségi pártnak. Tiltakozott Justh lemondása ellen és kéri, hogy harmadik elnöknek Kossuth helyébe Apponyit válasszák.

Mielőtt Justh Tóth János izgatott megjegyzésére válaszolhatott volna, fölállott Apponyi Albert és bejelentette, hogy ő a maga részéről nem reflektál az elnökségre. Főszempont a párt egységének megőrzése. Ha ez csak az ő félreállításával lehetséges, szívesen meghozza az áldozatot.

A vezéri tanács erre egyhanguan elfogadta Justh Gyula indítványát.

APOLLO

MA — SZOMBATON — DÉLUTÁN 3 ÉS 5 ÓRAKOR
FÉLHELYÁRAK. ESTE 7 ÉS 9 ÓRAI KEZDETTEL

A HERCZEGNŐ PONGYOLÁJA

Ráskai Ferenc új kinemaszkeccse.

Horváth Kálmán és Ujváry Lajos vendégjátékával

KOSSUTH FERENCZ

TEMETÉSE.

És a kitünő kíséző műsor.

Életfogytiglani fegyház

Mintha az élet minden szennye, a bűnnek és a romlottságnak minden bakteriuma abba a szűk terembe lett volna komprimálva. Kóbori Rózsi, a tizennégy éves korában elbukott és azóta szeretőit rendre változtató, züllött lelkű, gonosz teremts és a munkakerülő „kitartott” Nick.

A mai tárgyalás iránt a tegnapi is nagyobb érdeklődés mutatkozott. A folyosókon nagy a sokadalom. Fotografusok is megjelentek fényképfelvételek céljából, de ezeket Balogh elnök intézkedésére kiutasítják. A fogházból először Kóbori Rózsi vezetik fel. Ma még megtörtebbnek látszik, mint tegnap. Utána Nicket vezeti fel két börtönőr. Nick Gusztáv ma valamivel frissebbnek és jobbkedvűnek látszik.

A vádlottak szobájában helyezik el őket külön-külön. Itt várják a tárgyalás megkezdését.

Elsősorban a védelem tanuit hallgatják ki, akikkel azt akarja Nick védője bizonyítani, hogy Nick a gyilkosságot megelőző napon és a gyilkosság napján is munkát keresett.

Balogh elnök intézkedett, hogy az ellenőrző orvosszakértő, dr. Hajós egyetemi tanár, aki a vádlottak elmebeli állapotára vonatkozólag fog véleményt adni, még a délelőtti folyamán a tárgyaláson megjelenjen.

Féltíz órakor nyitja meg Balogh elnök a tárgyalást.

Dr. Fekete védő: Kérem kihallgatni Wilhelm von Gerhausen székesfehérvári katonatisztet, aki bizonyítja, hogy Nick négy és fél évig szolgált a katonaságnál és jó katona volt.

A czél kir. ügyész ellenzi a tanu megidézését már csak azért is, mert mára már nem jöhetne el a tárgyalásra. Ellenben kéri Leherer Adolf, Málnás Elza elhunyt szabónője férjének kihallgatását.

Dr. Weisz Ödön védő kéri a bíróságot, hogy mindkét tanu kihallgatását rendelje el, mert ez hozzájárul az igazság kiderítéséhez.

A védelemnek úgy sem volt alkalma a vizsgálat során ellenbizonyítékait beszolgáltatni. Itt minden tanu fontos, mert élet-halálról van szó. Kéri a tárgyalás elnapolását.

Dr. Fekete védő ismétli, hogy Gerhausen tisztt arra nézve fog felvilágosítást adni, hogy Nick jó katona volt, kevés büntetése volt és az őrmesteri vizsgát is letette.

A bíróság ezután visszavonul határozathozatalra.

A törvényszék mindhárom indítványt elutasította és megkezdte a tanuk kihallgatását.

Az első tanu Lénárd Károly szabósegéd volt. Ez együtt lakott Horváthéknál Nick Gusztávval. A tanu elmondta, hogy Nick becsületes, szorgalmas munkásember volt.

A következő tanu Horváth József, Nick lakásadója. Elmondja, hogy Nickhez gyakran ellátogatott Kóbori Rózsi.

Elnök: Ott is aludt?

— Igen, kétszer.

— Iszákos embernek ismerte Nicket?

— Nem, de nagyon könnyelmű volt.

Késő éjjel hozták meg az esküdtek elítélő verdiktjüket. A bíróság Kóbori Rózsi és Nick Gusztávot előre megfontolt emberölés miatt élethosszig tartó fegyházra ítélte.

— **Török-görög konfliktus.** Budapestről táviratozzák: Talaa! bég, a török belügyminiszter, ötnapos itt tartózkodás után elutazott Konstantinápolyba. A Neu Freie Presse tudósítója mindenképp megbízható helyről arról értesül, hogy úgy a román király, mint a kormány azt a tanácsot adta a török miniszternek, hogy Törökország békés uton rendezze Görögországgal való viszályát a szigetek kérdésében. A király maga olyan megoldást ajánlott, amelyet a török miniszter megígért és amely rövid idő múlva ismertté válik.

Tanítóképezdésből hivatásos betörő

Révész Zsigmond betörőjét elfogták

Két nappal ezelőtt közöltük, hogy Révész Zsigmond kereskedő Piac-utcai üzletébe betörték. A tettes az udvarról hatolt be egy ablakon keresztül a helyiségbe s a kézi raktaft dézsmálta meg. Sok cipőt lopott el, míg rájöttek a betörésre. Révész Zsigmond panaszára a rendőrség erélyes nyomozást indított. Oláh Gyula detektívnek osztották ki az ügyet. Oláh az udvarban lakó Szabó Imre 19 éves foglalkozás nélküli suhancra gyanakodott, aki tanítóképezdész korában már követett el egy betörést.

Szabó Imre megszőkött a lakásukról s az Ungvári-telepen rejtőzött el, egy szőlőben. Tegnap éjszaka a detektív kiment a szőlőbe s átkutatva az épületet. Egy dísznőül padlásán megtalálta a szalmába elrejtőzött Szabó Imrét. Bevitte a főkapitányságra, ahol vállaltára fogta. Szabó eleinte tagadta a betörést, később azonban beismert mindent. Törödelmesen elmondta, hogy éjszaka kilopózott a lakásból, egy vésővel kifeszítette a cipőüzlet udvarra nyíló ablakát s a helyiségbe jutva, több doboz cipőt összekötött zsineggel s kidobta az udvarra, majd elrejtette a pincében. Korán reggel pedig elszállította a lopott árut egy szabóhoz, akivel együtt értékesítette. — Az így szerzett pénzt elmulatta. Bevallotta Szabó, hogy manipulációját számtalanszor megismételte. Beismerése szerint körülbelül hatvan pár cipőt lopott el.

A rendőrségen kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezték a betörőt. Holnap átkísérik Szabó Imrét az ügyesség fogházába. A szabó ellen orgazdaság miatt szintén folyamatba tették az eljárást. A hiányzó cipők után tovább nyomoz a rendőrség.

HIREK

— **Pünkösöd a templomokban.** A református templomokban a pünkösdi istentiszteletek rendje a következő:

Pünkösöd első napján, vasárnap: a Nagytemplomban prédikál Dicsőfi József lelkész, ágendázik Kecskeméthy M. Lajos főiskolai tanár, délután prédikál Ördögh Lajos hittanhallgató; a Kistemplomban prédikál Gáborjáni Szabó Gábor s.-lelkész, ágendázik Baltazár Dezső dr. püspök, délután prédikál Erdélyi Sándor hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Demeter Gyula s.-lelkész, délután prédikál Kiss Lajos hittanhallgató; az Árpád-téri templomban prédikál Kovács János vallásoktató lelkész, ágendázik Pánczél Jenő s. lelkész, délután prédikál Balázs Győző hittanhallgató; az ispotályi templomban prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Polgár Gyula s.-lelkész, délután prédikál Nánássy Dániel főiskolai szénior; a városi szegényházban prédikál és urvacsorát oszt Hajdu Zsigmond püspöki titkár; a homokkerti imaházban prédikál és urvacsorát oszt Boér Károly vallástanár.

Pünkösöd másodnapján, hétfőn prédikálnak: a Nagytemplomban Nánássy Dániel főiskolai szénior, délután Ördögh Lajos hittanhallgató; a Kistemplomban Ördögh Lajos hittanhallgató, délután Kiss Lajos hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban Erdélyi Sándor hittanhallgató, délután Nánássy Dániel főiskolai szénior; az Árpád-téri templomban délelőtt és délután Balázs Győző hittanhallgató; az ispotályi templomban Kiss Lajos hittanhallgató; a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár; a homokkerti imaházban Boér Károly vallástanár.

Az á g o s t. h i t v. e v. t e m p l o m b a n. **Pünkösöd első napján:** Délelőtt 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet, délután 3 órakor ima.

Pünkösöd másod napján: Délelőtt 10 órakor konfirmáció, melyet Materny Lajos főesperes végez; délután 3 órakor ima. Mindkét ünnepnapon az istentiszteletek vezérelve az Ur szent vacsorája lesz kiszolgáltva.

— A közti tudósítónk jelenti: A legbibi ülést Junjeszti elő Samközizgatás rlatot, amely tanács tanácsretortájá

— Vilmosból táviratozzák: császár betegsüjedtek el, melynapra A lemondás okhanem a császár: „Berliner Tag” héten gazdagrammot intézcsászárbrigádcsésőbb pedignyen vett részvosai ezért azból ne vegyeEgyébként azés ma reggel a szokásos jel

— Uj tiszmai közgyűlésispán bejelentvényadta jogáII. osztályu r osztályu rendőrfogalmatályu rendőrgyula 25 évesrosnak, Komlóséges, munkáviselői karnak

— Miklós Biharvármegylevőleg jegyzrésztvétét a h követett mer István hajdu mének adott megmenekülé Biharvármegvölésére a k választott:

Méltóság
Biharvárságának foalatt jegyzleghangu t szönetet m vármegye yilvánítsáért, melye püspökség eszme elleból megistóságod ti Debrece

Miklós közgyűlésne

— A szlinből sürg Nachrichten alapján jele körökben a szász király szefüggésbe amely a s leányának 2 örökös 22 é vagy Olga idősebb leá ceggel való nemrégiben nő. Az előb az utóbb er

— Merből távirat Lionban el táta lakás: A bombák aki a mult meabajosnal elmeogyó

— **A közigazgatás reformja.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A képviselőház legközelebbi ülését június 9-én tartja. Az ülésen terjeszti elő Sándor János belügyminiszter a közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslatot, amely tegnap már átesett a minisztertanács retortáján is.

— **Vilmos császár gyöngéledik.** Berlinből táviratozzák: Tegnap a tőzsdén Vilmos császár betegségéről szóló híresztelések terjedtek el, mert a potsdami díszszemlét, amely tegnapra volt tervezve, elhalasztották. A lemondás oka tényleg nemcsak a rossz idő, hanem a császár könnyű indispozíciója. A „Berliner Tagblatt” írja, hogy a császár e héten gazdag katonai reprezentációs programot intézett el. Már hétfőn, amikor a császárbrigád vezetése, rossz volt az idő, később pedig a lichterfeldi diáklövészversenyen vett részt, szintén elég hideg volt. Orvosai ezért azt tanácsolták, hogy óvatosságból ne vegyen részt a potsdami parádén. Egyébként azonban a császár jól érzi magát és ma reggel az új palotában meghallgatta a szokásos jelentéseket.

— **Uj tiszteletbeli rendőrkapitányok.** A mai közgyűlés végén Domahidy Elemér főispán bejelentette a közgyűlésnek, hogy törvényadta jogával élve Komlóssy Pál dr. II. osztályú rendőrkapitányt tiszteletbeli I. osztályú rendőrkapitánnyá, Illésy Gyula rendőrfogalmazót pedig tiszteletbeli II. osztályú rendőrkapitánnyá nevezte ki. Illésy Gyula 25 éves régi, derék tisztviselője a városnak, Komlóssy Pál dr. pedig egyik tehetséges, munkás és kiváló tagja a rendőrtisztviselői karnak.

— **Miklóssy püspök Biharvármegyéhez.** Biharvármegye legutóbbi közgyűlése tudvalevőleg jegyzőkönyvi kivonatban fejezte ki részvétét a hajdudorogi püspökség ellen elkövetett merénylet mártírjai felett Miklóssy István hajdudorogi püspöknek és egyben örömeinek adott kifejezést a püspök szerencsés megmeneküléseért. Miklóssy István püspök Biharvármegye részvétnyilvánítására és üdvözlésére a következő megleghangu átiratban válaszolt:

Méltóságos főispán ur!

Biharvármegye törvényhatósági bizottságának folyó évi 2. ad. 5591—914. szám alatt jegyzőkönyvi kivonatban közölt megleghangu üdvözlésére válaszolva, hálás köszönetet mondok Méltóságodnak és Biharvármegye nemes közönségének részvételi nyilvánításáért és ehhez fűzött üdvözlésükért, melyekkel személyem, a hajdudorogi püspökség és ekként a magyar nemzeti eszme ellen elkövetett merénylet alkalmából megtisztelni méltóztatott. Fogadjja Méltóságod tiszteletem őszinte nyilvánítását. Debrecen, 1914. május 27.

*Miklóssy István,
hajdudorogi püspök.*

Miklóssy István köszönőiratát a júliusi közgyűlésnek fogják bemutatni.

— **A szász herceg háztűznézőben.** Berlinből sürgönyzik: A „Leipziger Neueste Nachrichten” Pétervárról érkezett távirat alapján jelenti, hogy az ottani jól informált körökben azt állítják, hogy Frigyes Agost szász király küszöbön álló pétervári útja összefüggésben van a házassági tervvel, amely a szász trónörökös és a cári egyik leányának frigykötését célozza. A szász trónörökös 22 éves. A reménybeli menyasszony vagy Olga Nikolajevna hercegnő, a cár legidősebb leánya, akinek Károly román herceggel való és meghiúsult eljegyzéséről csak nemrégiben volt szó, vagy Tartjana hercegnő. Az előbbi cárléány 1895. november 3-án, az utóbb említett 1897. május 29-én született.

— **Merényletterv Poincaré ellen.** Párisból táviratozzák: Csak ma derült ki, hogy Lionban elfogtak egy Péchoux nevű anarkistát a lakásában, ahol három bombát találtak. A bombák Poincaré elnöknek voltak szánva, aki a múlt héten Lionban járt. Péchoux elmebajosnak nyilvánították és bevitték egy elmegyógyintézetbe.

— **A gyermeknap rendező-bizottsága** mély tisztelettel és bizalommal újlag felkéri mindazokat, akik a gyermeknap részére még adakozni óhajtanának és azokat, akiknek e célból gyűjtőívek bocsájtattak rendelkezésükre, hogy a gyűjtést most már végleg lezárva, az összegyűjtött pénzt a gyűjtőívekkel együtt a végleges elszámolás megejtése céljából az elszámolás végzésével megbízott Fodor Emil állami gyermekmenhelyi ellenőr-höz (Telefon sz. 161.) a gyermeknap rendező-bizottsága titkárához mielőbb megküldeni sziveskedjék. Weér Györgyné elnök, Tatay Zoltán dr. és Fodor Emil titkár.

— **A „Debreceni Patronázs-Egyesület”** intéző-bizottsága f. hó 30-án, szombaton délután 5 órakor a városháza könyvtárszobájában rendes havi ülését tartja, amelynek tárgyai: Jegyzőkönyv hitelesítés; titkári jelentés; esetleges indítványok; gyermeknap elszámolás; otthonok berendezése.

— **Oriási hajókatasztrófa az Océanon.**

Londonból táviratozzák, hogy dróttalan táviróval jelentik Quebecből, hogy az „Empress of Irland” nevű nagy gőzhajó összeütközött egy jégheggyel és elsüllyedt. A hajó a Canadian-Pacific társaság tulajdona és 200 főnyi legénység állott szolgálatában. Hogy hány utasa volt, e pillanatban még ismeretlen, de 432 első, 328 második és 846 harmadosztályú utas számára volt rajta hely. Az elpusztult gőzhajó 14,000 regiszter-tonnás volt és husz csomós sebességgel haladt. A borzalmas katasztrófa részletei még ismeretlenek.

— **Arany ifjuság.** Az Uránia mozgó-színházban ma, szombaton és ünnep két napján változatos műsoru ünnepi előadások lesznek. Mindhárom napon színrekerül az „Arany ifjuság” című vidám diák-történet, mely 3 felvonásban legkellemesebb diákeveinkre emlékeztet bennünket. Emellett pompás a kísérő műsor, melyek közül különösen kiemelendő „A halál tükré” című amerikai életkép, valamint „Andaluzia gyöngyei”, „Dömötör, a szerencsés megtaláló” és „Öreg ember nem vén ember”. Szombaton 6 órától kezdődnek az előadások, de vasárnap 3 órától délutáni előadás is lesz. Hétfőn este 6 órakor lesz az első előadás.

— **A hitelesítő közgyűlés.** Domahidy Elemér főispán a mai közgyűlés hitelesítésére e hó 30-ának délutáni 3 óráját tűzte ki.

— **Frank Sándor női-divat cég ajánlja a** helyközönség figyelmébe a nyári-divat újdonságait, u. m.: fulárd, Imprimé, Taiffet selymek, továbbá creppek, eponge-vásznak, sveczi himzett batistákat olcsó árakban. Piac-u. 69. sz. Telefon 12-56.

— **Banket a katonai vegyes-bizottság tiszteletére.** Debrecen város tanácsa tegnap a négy napon át itt működött katonai vegyes bizottság tiszteletére banketet rendezett a Nagy-féle penzióban, amelyen részt vettek: Kovács József polgármester, Magoss György dr. főügyész, Ambrósius Károly honvéd tüzér-örnag, Csejdy Gábor dr. I. o. főtörzsorvos, Ebner Lajos honvéd huszárörnag, Czigler Arnold mérnökkari százados, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Borsos József h.-főmérnök, Ritter Ignác építész, Szabó Elek tb. tanácsnok, polgármesteri titkár, Szabó Kálmán tb. főjegyző, Trepák János honvéd alhadbízto, Mádi Kovács István honvéd százados, Egmann Ernő főhadnagy, Moharos János főtörzs állatorvos, Tóásó Pál építész, Szilágyi Bálint szállásbízto. — A banket előkelő menüje és a kifogástalan fől szolgálása általános meglepetést keltett és a vendégek nagy elismeréssel szölkak a Nagy-penzióknak ugy a kitünő válogatott ételeiről mint a konyhájáról és arról az otthonias, mégis elsőrangú és csak a legdisztingváltabb helyeken föllelhető kiszolgálásról. A vendégek igen kellemes hangulatban sokáig voltak együtt a kedves, intim s a komfort minden eszközével ellátott helyiségben.

— **Öngyilkosság az autóban.** Gráci sürgöny jelenti: Feltűnést keltő öngyilkosság történt itt tegnap. Pollack Gusztáv csendőrfőhadnagy elvált felesége, egy tábornok leánya, az orfeumból jövet egy autóban halántékon lötte magát. Az öngyilkos asszonyt rendkívül súlyos sebével a kórházba szállították, ahol nyomban műtétet hajtottak végre rajta, de már az operáció sem tudta megmenteni az életnek. Pollackné extalált életű nő és öngyilkosságának regényes háttere van. Nagyfoku hisztériája miatt egy gráci ideggyógyintézetben kezelés alatt állott. Grácban tartózkodása alatt beleszeretett a városi színház egyik művészebe, aki a rajongó asszony érzelmét azonban nem viszonozta és ezt arra való hivatkozással, hogy nős ember, meg is mondta neki. Pollackné viszonzás nélkül maradt szerelme miatt igen boldogtalannak érezte magát és elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Ezt meg is írta szerelmesének. Tegnap feketé parókat tett fel, hogy így ismeretlen maradjon és elment az orfeumba. Egy rendőrtiszt felismerte és felszólította, hogy térjen vissza a szüleihez, akik keresik. Pollackné megígérte ezt, de előbb a szeremesével akart beszélni. A színészt telefonon az orfeumba hívták. Rövid bucsuzás után Pollackné a rendőrbiztossal autóba ült. Utközben követte el azután az öngyilkosságot.

— **A hercegnő pongyolája.** Kitünően sikerült bemutatója volt tegnap az Apollónak, hol Ráskai Ferenc ötletes és mulatságos szkeccse, „A hercegnő pongyolája” került a műsorra. A szkeccs mint ismeretes a fővárosban nagy sikert aratott és így csak természetesen, hogy Debrecenben is kedvező fogadtatásra talált. Sokat tapsolt a közönség a szereplőknek, akik igazán bravurosan vezették a premier előadást. Gombóc Vilma és Koppán Margit énekei és táncai gyújtó hatással voltak. Kedves és közvetlen volt Horváth Kálmán, de talán a siker legnagyobb része Ujváry Lajoshoz fűződik, aki egészséges humorával és főleg bosszorkányos táncával sok tapsot kapott. Ujváry a Népeperának volt tagja. Hol legutóbb a „Böském” operettben aratott nagy sikert. A Projektograf-társaság azonban előnyös szerződéssel magához hódította a kitünő komikust. „A hercegnő pongyolája” keddig marad az Apolló műsorán. Szombaton, vasárnap és hétfőn 3 és 5 órakor félhelyárral tart előadást az Apolló.

— **Ma, szombaton megnyílt a „Pilseni-söracsarnok” kerthelyisége. Világhírű spaten és pilseni sörök. Tisztelettel a vendéglős.**

— **Palackozott óbor, siller 84 fill., fehér 96 fill., vörös 1 K 40 fill., uj ezerjő 84 fill.** Kapható literenkint Szabó Lajos fiainál.

— **Elegáns szabású kész blousok érkeztek, mesés szép választékban Frank Sándor női-divat- és fehérmű-céghez, Piac-u. 69. sz. Telefon 12-56.**

— **Tennis-raketteket** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.



URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON VASÁRNAP HÉTFŐN
május hó 30-án, 31-én, junius hó 1-én

NAGYSZABÁSÚ PÜNKÖSDI MŰSOR!

ARANY IFJUSÁG

Vidám képek a diákéletből 3 felvonásban.

Andalusia gyöngyei. Csodás ter. felvétel.
Dömötör a szerencsés megtaláló. Bohózat.
Öreg ember nem vén ember. Kacagtató.
A halál tükré. Amerikai életkép.

ELŐADÁSOK KEZDETE: Szombaton este 6 óráról folytatólagos bemenettel, rendes helyárral. Vasárnap d. u. 3 óráról 5-ig és 5-10-ig mérsékelttel leszállított helyárral, 7 óráról rendes helyárral. Hétfőn este 6 óráról folytatólagos bemenettel, rendes helyárral.

Legközelebbi előadások:
Szombaton és Vasárnap
junius hó 6-án és 7-én

kiváló mozgóképműsorral.

— **Rablógyilkosság a fővárosban.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap este 8 óra felé a Bethlen-utca 9. számú ház egyik lakója, Danek Józsefné észrevette, hogy a ház előtt egy átvágott nyaku nő áll és az egyik ablak vasrácsába fogódzik. Az előhívott mentők a Rókus-kórházba vitték a megsebesült asszonyt, aki ma délelőtt eszméletre tért és a következő vallomást tette:

— **Özvegy Orbán Jánosnének** hívják. Tegnap estefelé az utcán mentem, hogy melyik utcán, azt nem tudom, mert csak hat hónapja vagyok Budapesten. Kinyitottam az erszényemet és a pénzem akartam megolvasni. Ekkor hirtelen valaki hátulról megtámadott, behurcolt egy kapualjába, ahol elmeteszte a nyakamat. Hogy ezután mi történt velem, arra nem emlékszem. — A rendőrség Nagy Károly dr. detektívönök vezetése alatt most nyomozza a támadót. Az asszony sebesülése nagyon súlyos és az orvosok véleménye az, hogy alig van remény a felgyógyuláshoz. A rendőrségen azt hiszik, hogy a tettes éles késsel, vagy borotvával követte el a merényletet.

— **Feltűnő nyakkendők 1 koronáért** kaphatók Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **A milliomos és a gépirónó.** Newyorkból érkezett a következő érdekes hír: Egy gépirónó 900,000 korona kártérítésért beperelte Hoe milliomos gépgyárost. A tekintélyes összeget csábítás címén igényli a kis és bizonyára csinos gépiróné, aki keresetében elmondja, hogy Hoe 1911. évben házassági ígérettel elcsábította és hetenkint 4000 koronát adott neki. Később megtudta, hogy a milliomos nős és ekkor elhatározta, hogy hajadoni érényéért kilen százezer koronát követel Hoetól a törvény útján.

— **Dr. Széll Kálmán VII. kerületi tiszti orvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerületbe** Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9-61.

— **Megszökött rabkatonák.** Miskolcra jelentik, hogy a 65. gyalogezred kaszárnyájának fogházából két fogoly, Borsos István káplárral, a fogház kulcsárával együtt, megszökött. Vasárnap este vette észre a szökést a fogházfelügyelő. A vizsgálat kiderítette, hogy Borsos egy nővel és két civilruhás emberrel a minap este kijött a fogház épületéből és az őrnek azt mondotta: „Kikisérem a rokonaimat és aztán visszajövök”. Az őrparancsnoknak azért nem volt gyanus az eset, mert a kulcsár bizalmi ember, akiről távolról sem tette föl a szökés szándékát. A két rab és a kulcsár azonban nem tért többé vissza. Kiderült, hogy a két hat-hat esztendőre ítélt fogoly a kulcsárral összejártsza szökött meg. Állítólag előzően egy 6000 korona tartalmú csomagot kapott postán a kulcsár. A csomagban polgári ruhák is voltak. Csütörtök délelőtt megtalálták a kulcsár egyenruháját a Sajó partján. Azt hiszik, hogy a kulcsár megtevesztésből tette oda az uniformist, hogy azt higgyék, hogy beleölté magát a Sajóba. tEddig még nem akadtak a szökevények nyomára.

— **Schiffonok, vásznak, asztalneműek, ágykészletek és teljes menyasszonyi kiegészíték** a legszebb választékban ajánl Frank Sándor női-divat és fehérmű cég. Piac-u. 69. sz. Telefon 12-56.

— **Az express ingyen-utasa.** Szabadkáról jelentik: Az éjjei a szomszédos Kelebia állomáson a szolgálatot teljesítő hivatalnok észrevette, hogy az áthaladó keleti express ütközőjén egy ember ül. Megállította a vonat és a különös utast leszállították. Elmondta, hogy Török Györgynek hívják, foglalkozása jelenleg nincs és pénz hiányában így akarta az utat megtenni Szabadkától Budapestig. A szabadkai rendőrség visszatoloncolta illetőségi helyére.

— **Elegáns girardi-kalapok** Frank Testvéreknél a vármegyeháza mellett.

— **Támadás az éjszakában.** Tegnap éjszaka ismeretlen tettesek megtámadták Papp József kocsi és botokkal összeverték. Papp eszméletlenül állapotban fekiúdt az utcán, mikor a járőrelek ráakadtak. A mentők a köz-kórházba vitték a kocsi, akinek súlyos az állapota. Az elmenekült támadókat nyomozza a rendőrség.

— **A kocsi balesete.** Sárközi István kocsi ma reggel téglát szállított az Egylet-kertbe. Egy kapun akarta a szekeret bevonatni két lovával. A szekér oldala mellett haladt s így történt, hogy a keskeny kapuhoz a szekér tengelye odaszorította a lábát, a mely eltört. A kocsi testén még több zúzódást is szenvedett. Sérüléseivel a mentők beszállították a köz-kórházba. Állapota súlyos.

— **Simonyi öbester unokája.** Nyolc év óta járja a minisztériumokat és törvényhatóságokat egy fiatal ember, aki mindenütt támogatást kért és kapott is azzal a megokolással, hogy vitézvári Simonyi Józsefnek, Simonyi öbesternek az unokája. Elmondta mindenütt, hogy Simon Sándor a neve, az apja huszárezredes volt, ő pedig árvaságra jutván, nyomorba került. Simon-Sándor jó darabig megélt Simonyi öbester nimbuszából, amíg aztán Sopronban egészen sajtóságos dolgok derültek ki róla. Simon Sándorról megállapították, hogy tulajdonképpen Sándor Simon a neve. Altmann Adolf soproni kávéházban volt pincér, amíg aztán a könyöradománygyűjtés nemes mesterségére vetette magát. A budapesti büntetőtörvényszék közokirathamisítás miatt három évi fegyházra ítélte a szélhámost.

— **Oriási sztrájk.** Londonból jelentik: Az angol ipar ismét óriási válság előtt áll. Az összes iparágakhoz tartozó szervezett munkások vezetői memorandumot nyújtottak át a munkaadóknak, amelyben azt követelik, hogy a szindikátusokhoz nem tartozó munkásokat június 11-ig bocsássák el, ellenkező esetben az összes szervezett munkások abba fogják hagyni a munkát. A szindikátusokhoz tartozó munkások száma két millióra rug és az általános sztrájk óriási zavarokat fog előidézni.

— **Angol tennis-rakettek,** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Elvágta a szecskaavágó a kezét.** Nyiradonyból ma délelőtt behozták a debreceni köz-kórházba Verdes Ferenc napszámot. Verdes egy szecskaavágógép mellett dolgozott. Munkájában a gép elkapta jobb kezét és két ujját levágta. A napszámot odahaza ápták, de tegnap a hiányos kezelés következtében vérmérgezést kapott. A köz-kórházban amputálták Verdes Ferenc kezét. Állapota válságos.

— **Borzalmas öngyilkosság.** Pécsről táviratozzák: Bencze János mágócsi gazdálkodó tegnap délután, míg felesége a kertben dolgozott, elvette vadászfegyverét, annak ravaszára zsineget kötött, a zsineg végét pedig lába ujjára csavarta. Így felkészülve leült az ágy szélére, a fegyver csövét a szájába vette és a puskát lábával elsütötte. A lövés darabokra tépte a fejét. Állítólag gyógyíthatatlan betegsége kergette a halálba.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Mandel Magdolna izr. 2 napos, Csáki Margit ref. 6 hónapos, Schwalb Hermina izr. 40 éves, Fehér Eszter ref. 16 hónapos, Sipos Mihály ref. 55 éves, Szilágyi Jánosné ref. 43 éves, Szilágyi Julianna ref. 54 éves, Tóth Gizella r. k. 3 hónapos, Juhász Anna ref. 2 hónapos.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **A fejezőgyarmati választás epilógusa.** — Dr. Szunyogh Mihály volt országgyűlési képviselő 1912-ben fellépett a fejezőgyarmati kerületben képviselőjelöltnek. A „Mátészalka és Vidéke” című lapban dr. Dénes Dezső szolgabíró és Vida Gyula tb. szolgabíró élesen megtámadták Szunyoghot, akit jött-ment sen-

kinék neveztek s azt állították róla, hogy lázít, a népek mindent ígért, de semmit sem teljesített az ígéreteiből. Szunyogh dr. nyomtatvány útján elküvetett rágalmozás miatt följelentést tett Dénes és Vida ellen. Ma tárgyalta a debreceni esküdtbírószék az ügyet, de a tárgyalást elnapolták, mert a vádlottak a bizonyítás kiegészítését kérték és a főmágnavádó ellenbizonyítékokat terjesztett be.

§ **A szálló felelőssége.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Parvis Taurino dr. operanékes kártérítést indított a Bristol-szálló ellen, mert amikor a múlt év őszén a szálló egyik szobájából a másikba átköltözött, a szálló egyik szolgálója ezer koronáját ellopta. A tolvajnál 588 korona 79 fillért megtaláltak s a hiányzó 411 korona iránt az operanékes pert indított a szálló ellen. Az alperes azzal védekezett, hogy a szállóban safe deposit van és ő csak azért felel, amit ott helyeztek el, amire külön hirdető-táblán is figyelmezteti a közönséget. A IV. kerületi járásbírószék a kihallgatott tanúk vallomása alapján ítéletben megállapította a szálló kártérítési kötelezettségét. Az ítéletben kimondta, hogy a fogadó tulajdonosa felel azokért a károkért, amelyek a megszálló vendég a fogadóba hozott dolgainak elvesztésével szenved. Csak abban az esetben mentesül a fogadós a kártérítési kötelezettség alól, ha teljes mértékben igazolni tudja azt, hogy semmiféle felelősség nem terheli a kár bekövetkezése körül. Az ítéletben a bíróság még kimondta azt is, hogy az nem jelent semmit, ha a fogadós faragással vagy más egyoldalú nyilatkozattal akarja korlátozni a maga felelősségét, mert ha a lopás ott történt és az ő alkalmazottja követte el, akkor viselni tartozik a felelősséget.

Steckenpferd- lilomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való illímulhatatlanságáért. Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitértetés! Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomtatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszertületekben stb. Hasonlóképpen kitértő Bergmann Manera lilomkrémje (70 fillér egy tubus). Kitértő szer női kezek gondozására.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	792.—
Osztrák hitel	607.—
4 százalékos koronajáradék	80-40
Allamvasut	69-1
Jelzálogbank	403.—
Rimamurányi	632.—
Salgótarjáni	690.—
Közuti vasut	598.—

Magánleszámítolási kamatláb

Bécs 3 $\frac{1}{2}$ % — Berlin 2 $\frac{1}{2}$ % — London 2 $\frac{1}{16}$ %

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és Könlig debreceni bizományos távirati jelentése.	
Bura 1914. április.	—
„ májusra	—
„ októberre	18-13
Rozs áprilisra	9-92
„ októberre	—
Zab áprilisra	8-80
„ októberre	7-90
Tengeri 1914. évi jul.	8-19
„ aug.	—

Készaru nagyon szilárd.

Rendelet az édesített bor forgalombahozataláról. A földművelésügyi minisztérium rendeletet bocsátott ki a borhamisításról és a hamisított bor forgalombahozatáról, mely szerint ezentul az időjárás következtében gyengébb minőségű bor cukrozása csak szürettől november 15-ig eszközölhető, hatósági közeg jelenlétében. Törkölyt pedig — ha házi szüikségletre kell — csakis a saját termésű szőlőből szabad készíteni.

A nagyváradi püspökség birtokai. Nagyváradról jelentik: A nagyváradi latin szerzetesi püspökség bérbe fogja adni Nagyszalonta és Bihar községek körül négy tagban elterülő birtokait. A bérbeadásra kerülő birtokok terjedelme több mint 12,000 hold és 1916. október 1-től kezdődő 12 évre fogják haszonbérbe adni.

Kérem levelem 1914. május 30.
 101. sz. követelő jelzés

1914. május 30.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

8 7

SZÖVET-MARADÉKOKAT
 melyek nála felhalmozódnak, aron alul, óriási
 árengedményvel adok el.
 Ezen szövet-maradékok elegendők teljes
 férfi-öltözékre, nadrágokra, palotákra, női
 kosztümökre, aljakra stb.
 Kérlek maradj nálunk férfi- és női szövetből,
 melyeket ingyen és bérmentve káld:
KARL KASPER
 postacíme: DEBRECZEN 422.

Mack' féle
KAISER-BORAX
Előkelő Toaletszer
 Száz ezer családban használatban,
 finomítja és szépíti a bőrt, megvédelmezi
 minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar-
 tonban á 15, 30 és 75 fillér. Kaiser-Borax.
 Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér.
GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1
 Mindenhol kapható.

PALMA
 az elasztikus
 cipősarok
PALMA
 figyelje
 meg
TARTÓSSÁGÁT

HELIKAL
remier


Egyedüli képviselő

Molnár Testvérek cégnél, Debreczen.

!!! UJÍTÁS A ROYALBAN !!!

ROYAL REGGELI

KÁVÉ, TEA VAGY KAKAÓ

:: MÉZZEL ÉS VAJJAL ::

5 0 F I L L É R

SONKÁVAL ÉS TOJÁSSAL

1 K O R O N A

:: ROYAL VILLÁSREGGELI ::

SÖRREL ÉS KENYERREL

4 0 F I L L É R

MEGNYILT AZ ÉTTERMI KERTHELYISÉG !!

ESKA
 A koncentrálo köt
 karikás Es-ka kerék-
 páruink által cca. 40%
 erőhifejtést megtakarít.
 A legfontosabb újdonság
 Egyedüli árusítás:
 Kastrup & Swellick
 Eger v. E.
 Molnár Testvérek Debreczen.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ
 ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA
 Debreczen, Piacz-utcza 26-28. sz.

Az új városi bérház
 fényesen berendezett
 szuterénhelyiségekben.
Minden izlésnek megfelelő butorok!
Szolid árak!
Kedvező fizetési feltételek!
TELEFON: 968.

Valódi brünni szövetek
 az 1914. évi tavaszi és nyári idényre
 Egy szelvény (1 szelvény 7 kor.
 3.10 m. hosszú (1 szelvény 10 kor.
 teljes férfiruhához (1 szelvény 15 kor.
 (kabát, nadrág, és mellény) (1 szelvény 17 kor.
 elegendő, csak (1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert,
 szintgy felöltőszövetet, turisztalóndent, selyemka-
 garnit, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon
 káld, mint megbízható és szolid cég mindenütt
 ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
 Minták ingyen és bérmentve.
 Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha
 szövetárúságot közvetlen Siegel-Imhof cég-
 nél, a gyári piacson rendel meg, igen jelenté-
 kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási
 választék. Mintahá, figyelmes kiszolgálás, még
 a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban

PARÁDI kénes borviz,
 üdítő, egészséges ital
 friss töltésben most érkezett.
KONTSEK GÉZA
 fűszernagykereskedése és ásványvizek főlerakata
KOSSUTH-UTCZA 15. SZÁM.

Balatonfüredi
 szanatorium és gyógyfürdő !!!
 Természetes szénsavas iszapfürdők és balaton-
 fürdők. Ivókúra. Physical és diatetikai gyógy-
 intézet az összes belbetegségek számára, különös
 tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbete-
 gedésénél és női bajoknál. Csukorbetegnek
 ivó-, alkálizáló- és diatetikai kúra. Idegbetegnek
 számára az összes modern gyógyszerközökkel fel-
 szerelve. Soványító-, hízó-kúra. Röntgen- és che-
 miai-laboratórium. Zander-intézet. Inhalatórium.
 — Egész éven át nyitva. — Prospektussal és fel-
 világosítással szolgál a Fürdőigazgatóság.

GAMBRINUS
 SÖRCSARNOK ÉS ÉTTEREM
DEBRECZEN, PIACZ-U. 28.,
 A VÁROSI BÉRPALOTÁBAN
 a mai kor igényeinek megfelelően a legdisze-
 sebben modern, világvárosi berendezéssel.
 Utcai pálmakert a passageban. Páholy rend-
 szer. Nagy gondval kezelt konyha. Zóna
 rendszerű villásreggeli különlegességek. Spe-
 cialis délutáni uzsonnák. Meleg konyha éjfélig.
 Havi étkezések a legmérsékeltőbb áron.
 Kötünö köbányai sörök.
 Pilseni ősforrás (Urquelle).
 Müncheni Paulaner sör.
 American bar rendszerű italkimérés. Külön-
 leges likőrök poharankénti kimérése. Saját
 szőlőtelepemen termelt borok kimérése. To-
 kaji szőlőben termelt boraim kimérése. Elő-
 zékeny kiszolgálásról gondoskodom és kérem
 a nagyérdemű közönséget, hogy eddigi kegyes
 pártfogásukat ezen új vállalatomnál is fenn-
 tartani sziveskedjenek.
Márkus Jenő, vendéglős.

Ragyogó fehér a fehérenemű
 — egy 1/2 órai főzés után —
PERSIL
 önműködő
 mosószerrel
 Jótállás mellett ártalmatlan! Chor nélkül!
 Kefelés nélkül! — — Dörgölés nélkül!
 „PERSIL“ megkíméli a fehé-
 reneműt, azt kazán-
 ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a
 szabadban fehéritetté volna. — — Gyár:
GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.
 Mindenütt kapható!

**MEGHODÍTOTTUK
 A VILÁGOT!**

UNDERWOOD
 LÁTHATÓ IRASU
 ÍRÓGÉP
 GERE BEN BÉLA ANDRÁSSY-UTJÁN

40 szög 50 fillér,
azonal minden szó
5 fillér, a legkisebb
hirdetés 50 l.

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szer-
dett minden szó 10
fillér. Apró hirdetések
előre fizetendők.

Legjobb védelem sikkasz-
tásból eredő károk ellen a

Fidelity And Deposit Company Of Maryland magyarországi igazgatósága

(Budapest, VI., Váci-körút 31.)

kötvénye, mely társaság alkalmazottak
hűtlensége elleni és óvadékbiztosításo-
kat köt, igen előnyös feltételek mellett.
Bővebb felvilágosítással szolgál helyi
képviselőségünk **Piac-utca 58., II. 27.**
JÓNÁS MÓR.

Vidékről

apróhirdetéseket legelő-
szerűbb postatalványnyal
feladni. Az apróhirdetés
szövege a postatalvány
szelvényén előír. — Zárt
levélben is lehet; akkor
a hirdetés ára levélbélyeg-
ben csatolandó.

Telegés leveleket
csakis kell igazolás el-
lenében ad ki a kiadó
hivatal.

Állás

Kiszolgálónők
intelligensek, szorgalma-
sok a Svájc Tejcarnok
részére felvétetnek. Dél-
előtt 9-10 órakor. Nyu-
oti-utca 24.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra
és I-rendű vidéki takar-
ékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90
Osztr. vörös kereszt s.j. 33
Erzsébet sorsjegyre . . . 7
Jósziv . . . 10
Bazilika . . . 20
Magy. vörös kereszt s.j. 22
A kölcsön apró részletekben
törlesztendő. Ha sorsjegyei
barhol zálogban vannak, úgy
a letétjegy beküldése ellené-
ben a kölcsönt a telti összegre
főmeljűk. Részletfizetésre
vásárolt, de még ki nem fizet-
ett sorsjegyeket kiváltjuk
és rájuk fenti
kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézizálog Kölcsön-
intézet Részv.-Társ. bankosztálya
SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM.
Telefon 298. Alapítási év 1878.

Pénzt kölcsönöz magánzó
5% mellett liszt-
sége embereknek 5 év i részlet-
fizetésre (ingatlanra is). KROLL,
K. Berlin 29., poste restante

Üzlet

TELI
holmik elrakásához nafta
lin, terpentin, rovarper,
dobánypor kapható a
Deutsch üzletekben.

SZEGEDI PAPRIKA
különlegességek őriási
raktára LINDENFELD J.
JENŐ fűszer- és gyarmat-
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész
Debreczen, Csapó-u. 41.
Készíték min-
denféle sport-
cipőket, vala-
mint orthopéd
cipőket fájós
és nyomorék
lábakra. Raktáron tartok
műhelyemben készült
legjobb minőségű férfi-
női és gyermekcipőket.

Bor eladás!

Debreczen sz. kir. város
szőlőtelepén termelt faj-
borait 50 liter vételnél
házhoz szállítva, mérsé-
kelt árak mellett árusítják
Értekezhetni Széchenyi-
utca 3. sz. alatt, a vá-
rosi szeszüzletben.

Egy óra reklámképen!

Aki ingyen
akar egy órát
még hozzá
elegáns, pro-
vizszió orát,
urak vagy
hölgyek ré-
szére, választ-
ás szerint —
írjon azonnal
Uhrenhaus FR. SCHMIDT,
Frag. Weinberge 554.

Különtétele

Poloskairást
NÁNÁSSY ISTVÁN
legsikeresebben végzi a
Máv. vasutak poloska és
féregirtója. Kérem 849.
számú telefonon felhívni.
Évi kezelést és megvizs-
gálásokat is végez. Le-
vélbeli megrendeléseket
kérem. Fa-zekas Mihály-
utca 4 és Postakert Gyár-
utca 6.

Hölgyeim!

Egyszeri próba meggyő-
zi, hogy szeplőt, májolt-
tot, pattanást, vimmedlét,
minden bőrruhságot az
országghírű ártalmatlan
Matild-arcenkőcs, krém
és szappan okvetlen el-
mulasztja. Ha nem, árát
minden kibeszélés nélkül
visszaadom. Semmi rizi-
kó, próbálja meg. Kaph-
ható minden gyógyszer-
tárban és drogériában,
Főraktárak: Jóna és
Jóna és Tóth Béla utóda
Kubek Tisza-palota. 2736

Zöld lucerna

ölenként 5 filléért
kapható. Ifj. Csengeri
Ignác, Hatvan-utca.

Lakás

Modern lakás

4 szobás, fürdőszobával,
központi fűtéssel, állandó
melegviz szolgáltatással;
személyfelvonóval, min-
den modern kényelem-
mel ellátva augusztus
1-re kiadó. Piac-u. 34.

Gargon lakás

fürdőszobával, előszobá-
val, központi fűtéssel, ál-
landó melegviz szolgál-
tatással és személyfelvo-
nóval augusztus 1-re ki-
adó. Piac-utca 34.

A magy. kir. földmívelésügyi minisztérium
megbízásából az állami szőlőtelep által

kipróbált

KOCHILLIN

SZŐLŐMOLY ÉS GYÜMÖLCSFÉREGIRTÓ ANYAG
bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között.

A szőlő virágzása idején egyszeri használat után
minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A
szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb
és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 K.**
Minden kilogramm 50 liter vízben feloldandó,
ekkora mennyiség 400 négyzetméter szőlő per-
metezésére elegendő. **Hatása elmaradhatatlan,**
gyümölcsre emberre ártalmatlan. Részletes
használati utasítás minden csomagban. Számta-
lan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díj-
mentesen szolgálunk. Kapható:

KONTSEK GÉZÁNÁL
KOSSUTH-UTCZA 15. SZÁM.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

" CZÉGNÉL "
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők

Gyermekruhák

Harisnyák

Tricók

!! nagy választékban !!

HUMANIC



Ujabb
eladási módszer
bevezetése miatt

10-50% árengedmény

az összesraktáron levő cipőkből.

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 22-24.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.